
 

 

  
 

 
 

 

ΣΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ 
Ο ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ  

Πρύτανης: «Η αναγόρευση του Πατριάρχη σε Επίτιμο Διδάκτορα της Φιλοσοφικής 
Σχολής δεν μπορεί παρά να περιποιεί τιμή και για το Πανεπιστήμιο Κύπρου» 

 
Σε μία φορτισμένη συγκινησιακά ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 10 Σεπτεμβρίου 2022 στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, η Τελετή Αναγόρευσης του Αρχιεπίσκοπου 
Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και Οικουμενικού Πατριάρχη, κ.κ. Βαρθολομαίου, σε Επίτιμο 
Διδάκτορα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου. 
 
Για πρώτη φορά στην ιστορία του το Οικουμενικό Πατριαρχείο δέχθηκε την μεγαλύτερη κυπριακή 
αποστολή για να τιμήσει τον Οικουμενικό Πατριάρχη στην Μεγάλη Αίθουσα του Θρόνου στην Έδρα του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, στο Φανάρι. Η απόφαση λήφθηκε από τη Σύγκλητο και το Συμβούλιο του 
Πανεπιστημίου Κύπρου το 2015 κατόπιν σχετικής εισήγησης-πρότασης, του αείμνηστου Καθηγητή 
Μιχάλη Πιερή, Κοσμήτορα τότε της Φιλοσοφικής Σχολής και Διευθυντή του Πολιτιστικού Κέντρου του 
Πανεπιστημίου. 
 
Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Τάσος Χριστοφίδης περιένδυσε με την τήβεννο του 
Πανεπιστημίου τον Οικουμενικό Πατριάρχη και του προσέφερε ένα αντίγραφο αγγείου της περιόδου 
1700-1600 π.Χ. από την περιοχή της Κυθραίας. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης είπε «το μεγαλύτερο δώρο 
ήταν η τιμή που κάνατε με την προσέλευσή σας, στο ταπεινό μου πρόσωπο και δι εμού στη μητέρα 
Εκκλησία». Εξάλλου όπως σχολιάστηκε από τους παρευρισκόμενους στους επιβλητικούς χώρους του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, «σήμερα το Φανάρι κύπρισε, που θα πει στα αρχαία ελληνικά ‘άνθισε’», με 
την παρουσία της κυπριακής αποστολής. Ανέφερε μεταξύ άλλων ότι «το Οικουμενικόν Πατριαρχείον 
έσωσε κυριολεκτικώς την πνευματικήν και πολιτισμικήν ταυτότητα του Γένους και την γλώσσαν μας, εν 
καιροίς χαλεποίς και δυστήνοις, διά της ιδρύσεως και λειτουργίας Σχολείων και Ακαδημιών, διά της 
επιλογής και προσκλήσεως σοφών διδασκάλων, διά της προαγωγής της θύραθεν και της εν Χριστώ 
παιδείας, αλλά και διά του παιδευτικού, του μορφωτικού και μεταμορφωτικού έργου, το οποίον επιτελεί 
η ζωή της Εκκλησίας, η θεία λατρεία, η φιλανθρωπία και η αλληλεγγύη, το εκκλησιαστικόν ήθος και αι 
πνευματικαί αξίαι.  Το έργον τούτο προσεπαθήσαμεν να συνεχίσωμεν και ημείς, ευεργετηθέντες 
παιδιόθεν από σοφούς διδασκάλους, οι οποίοι έδιδαν μεγάλην σημασίαν εις την ελληνικήν γλώσσαν, όχι 
απλώς ως μέσον, αλλά ως «φορέα αξιών», όπως έλεγεν ο Ελύτης, και μας εδίδασκον την ιεράρχησιν των 
επιθυμιών μας, με κριτήριον το Αγαθόν, το κοινόν καλόν και την εφαρμογήν των εντολών του Θεού, 
πυρήν των οποίων είναι η αγάπη προς τον συνάνθρωπον.  Και η ιδική μας πατρική παραίνεσις προς τους 
μαθητάς και τας μαθητρίας είναι η έμφασις εις τα ανθρωπιστικά μαθήματα, τα οποία ανθίστανται εις 
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την κυριαρχίαν της χρησιμοθηρίας και των μηχανών εις την εκπαίδευσιν. Εις το κέντρον των μαθημάτων 
αυτών ευρίσκεται η γλώσσα μας και η αποκάλυψις της ζωής ως διακονίας και προσφοράς». 
 
Στην Τελετή συμμετείχαν ο Πρόεδρος του Συμβουλίου, κ. Ανδρέας Χριστοφίδης, ο Πρύτανης του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Τάσος Χριστοφίδης, η Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων, 
Καθηγήτρια Ειρήνη-Άννα Διακίδου και ο Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής, Καθηγητής Martin 
Hinterberger, ο οποίος ανέγνωσε το Ψήφισμα, αναλύοντας τους λόγους που ώθησαν τη Σχολή να τιμήσει 
τον Οικουμενικό Πατριάρχη, δηλαδή για την ευαισθησία και τη δράση του σε θέματα οικολογίας, για το 
αδιάλειπτο ενδιαφέρον του σε θέματα συμφιλίωσης των ανθρώπων, των λαών, των δογμάτων και των 
θρησκειών, αλλά και για την αγάπη του για τον ελληνικό πολιτισμό, τα ελληνικά γράμματα και την 
νεοελληνική λογοτεχνία. Στην πομπή του τελετουργικού συμμετείχαν επίσης οι Πρόεδροι των Τμημάτων 
της Φιλοσοφικής Σχολής, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μαρία Παρανή, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
Καθηγήτρια Μαριλένα Καρυολαίμου, Τμήμα Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών και Καθηγητής 
Γεώργος Ξενής, Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας.  
 
Έλαβε μέρος ταυτόχρονα και ο Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Κλασικών Σπουδών και 
Φιλοσοφίας, Σπυρίδωνας Τζούνακας, ο οποίος παρουσίασε το έργο και την προσωπικότητα 
τουΠαναγιωτάτου. Στη ομιλία του ανέφερε ότι «θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ο Πατριάρχης της 
αγάπης, της συναδέλφωσης και της συμφιλίωσης, καθώς κύριο μέλημα της Πατριαρχίας του υπήρξε η 
ενίσχυση της ενότητας του ορθοδόξου κόσμου και η σύσφιξη των διαχριστιανικών και διαθρησκευτικών 
σχέσεων μέσω θεολογικού διαλόγου, με στόχο την υπερπήδηση εμποδίων του παρελθόντος, τη 
σμίκρυνση της απόστασης που χωρίζει τους ανθρώπους και την αλληλοκατανόηση». 
 
Παράλληλα, συμμετείχαν και οι ηθοποιοί του Θεατρικού Εργαστηρίου του Πανεπιστημίου Κύπρου 
(ΘΕΠΑΚ), ανεβάζοντας την παράσταση «Σπουδή στον ‘Θεατρικό’ Καβάφη, Νερά της Κύπρου, της Συρίας 
και της Αιγύπτου» στο Ζωγράφειο Λύκειο, που βρίσκεται στην καρδιά της Κωνσταντινούπολης, μια 
μοναδική θεατρική παραγωγή που βασίζεται στην ποίηση του Αλεξανδρινού, αλλά Κωνσταντινοπολίτη 
στην καταγωγή, Κωνσταντίνου Καβάφη. Η σκηνοθεσία, η επιλογή και η επιμέλεια των κειμένων ανήκει 
στον αείμνηστο Καθηγητή Μιχάλη Πιερή. Η αποστολή συνοδευόταν από την Εκπρόσωπο Τύπου του 
ακαδημαϊκού ιδρύματος, Δόξα Κωμοδρόμου, Επικεφαλής του Γραφείου Σχεδιασμού και Υλοποίησης 
Επίσημων Τελετών, η οποία διοργάνωσε και συντόνισε το τελετουργικό της ιστορικής αυτής εκδήλωσης 
στο Πατριαρχείο και το πρόγραμμα ολόκληρης της αποστολής στην Πόλη των πόλεων.  
 
Πέραν από τις Πανεπιστημιακές Αρχές, παρόντες στη λιτή τελετή ήταν Σεβασμιότατοι και Θεοφιλέστατοι 
της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου, οι Πρόξενοι της Ελλάδας στην 
Κωνσταντινούπολη, Δανάη Βασιλάκη και Σταύρος Χριστοδουλίδης, ο Εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Κύπρου, Πανοσιολογιότατος Γεώργιος Χριστοδούλου, ο Διευθυντής του Ζωγράφειου 
Λυκείου, κ. Γιάννης Δεμιρτζόγλου και πλήθος κόσμου που έσπευσε να απαθανατίσει τις συγκινητικές 
στιγμές που το πρώτο ακαδημαϊκό ίδρυμα της Κύπρου, θα απένειμε την ύψιστη τιμή στον Παναγιώτατο. 
Δεν είναι τυχαία εξάλλου η δήλωση του Πρύτανη, Καθηγητή Τάσου Χριστοφίδη ότι «η τιμή επιστρέφει 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, διότι η αναγόρευση σε Επίτιμο Διδάκτορα του Πανεπιστημίου της Κύπρου 
μιας τέτοια προσωπικότητας δεν μπορεί παρά να περιποιεί τιμή και για το ίδιο το Πανεπιστήμιο». 
 



 

 

Η σπουδαία αυτή δράση χαρακτηρίζεται ως ιστορική, όχι μόνο γιατί πραγματοποιήθηκε στην έδρα του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Κωνσταντινούπολη, αλλά γιατί ταυτόχρονα το Πανεπιστήμιο Κύπρου 
γιορτάζει φέτος 30 χρόνια από το Σεπτέμβριο του 1992 που δέχθηκε τους πρώτους του φοιτητές. 
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